KEMIA

Tanul6i kisérlet A benniinket koriilvevé KEMIA
Ajénlott évfolyam: 7. ,,éltetd” semmi! LEVEGO
Id6tartam: 45 Egés, oxigén VIZSGALATAI
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Kotelezd védsesalon: bl = 1 PRIR ORCRPRO

1. A LEVEGO osszetétele, oxigén és nitrogén laboratoriumi eldallitasa, fizika, kémia tulajdonsagaik, élettani

és kornyezeti hatasuk. Egy¢b gazok

Lételemiink a lathatatlan levegd, melynek mozgasat, a szelet érzékeljiik, gazok elegyébdl all.

A levegd sszetett anyag. A tokéletes szaraz levegé térfogatanak 78%-a nitrogén, N, 21% - a oxigén, O,. Allan-
do alkotdrészei: a szén-dioxid, CO,, egyéb gazok, a por, a korom és a nemesgazok, ezek a levegd térfogatanak kb.
1%- a. 1 cm® ,tiszta” levegé tobb ezer paranyi porszemcsét tartalmaz. A leveg valdsdgban nem szaraz, vizgozt
is tartalmaz. Vizg6z, vizpara nélkiil nem lennének felh6k! Nem esne az es6, és nem lenne élet a Foldon. A tiszta
levegd szintelen, szagtalan, vizben kevésbé oldddik. Az dsszetevdi koziil az oxigén jobban oldddik a vizben, mint
a nitrogen.

Scheele (1742-1786) svéd vegyész megallapitotta, hogy a levego egyotod része ,,tlizlevegd”, (oxigén, O,) és kb.
négyotode része ,tisztatalan levegd” (nitrogén, N,).

Tudod-e?

-A tudoésok a levegd vastagsagat koriilbeliil 500 km-re becsiilik.

- A Foldiinket koriilvevo ,,semminek” az 9sszes tomege 5 millié milliard tonna.(5,2 - 10%).

- Mindannyiunk vallara koriilbeliil 1 tonnanyi leveg6 nehezedik! Ezt csak azért nem érezziik, mert minden
oldalrol ugyanakkora nyomas hat rank.

- Egy 2 dl-es pohdrban 5 -10°! molekula van. (25 °C-on és 0,1 MPa nyomadson.)

1. TANARI KISERLET: Eghetetlen papir zsebkend6!

Sziikséges eszkozok: porcelantégely, fémcsipesz, bor- | Sziikséges anyagok: 10 cm’® viz, 10 cm?® 96 tomeg %-o0s
szeszég0, gyufa, f6z6pohar, méréhenger, iivegbot. etil-alkohol, papir zsebkend®.

A kisérlet menete:
A porcelantégelybe ontsiink 10 cm? 96 tomeg %-os etil-alkoholt és 10 cm’ vizet, tegyiik bele a zsebkendét, majd
nyomkodjuk ki! Fogjuk meg fémcsipesszel a zsebkendét és dvatosan tartsuk a borszeszégd langjaba, amig megy-

gyullad, majd vegytik ki a langbol! Milyen szinii langgal ég? Miért nem ég el a zsebkend6?

TAPASZEALAL: ...ttt bbbt bbb bbbttt ettt besenes

MAZYATAZAL: ...ttt bbb b bbb bbb s



Tudod-e?

Nem minden égés, egyesiilés!

2. TANULOI KISERLET: A , tiizlevegé” és a , tisztatalan” levegd vizsgalata!

Sziikséges eszkozok: iivegkad, gyufa, tiveghenger, | Sziikséges anyagok: mécses, szines viz.
tivegbot, ragaszto papir-csik.

A kisérlet leirasa: Toltsitk meg az tivegkadat félig szines vizzel, osszuk be a henger térfogatat 6t egyenlé részre a
(piros tollal vagy ragasztopapir-csikkal), helyezziik a vizre az ég6 gyertya mécsest, majd boritsuk le a hengerrel!
Figyeljétek az égo gyertyat és a viz szintjét!

Tapasztalat:

Erdekesség : A pillangés viraguak (lucerna, ével novény) gyokerén él6 nitrogéngyiijté baktériumok megko-
tik a leveg6 szabad nitrogénjét! Lucerna nitrogén N, gyiijtése miatt védi a szantofoldjeinket a savanyodastol!
Mélységi mamor és a keszonbetegség!

A nitrogén vizben vald oldhatdsidga a nyomads novekedésével né. Ezért a nagy mélységben dolgozé buvarok vé-
rében tobb nitrogén oldddik, amely bénitja az idegsejteket. Ez a mélységi mamor! Ha a bavar hirtelen jon fel

a felszinre, a nyomascsokkenés miatt a vérébdl a nitrogén buborékként szabadul fel. A felszabadult nitrogén

az érrendszerben emboliat okozhat! Megel6zheto: lassu, fokozatos emelkedéssel vagy nyomas csokkentésével!

3.TANULOI KISERLET: ”Tiizlevegs” el6allitasa.

A kisérlet leirasa: Tegyél egy vegyszeres kanal kdliumper-manganatot egy szaraz kémcsobe, majd évatosan he-
vitsd a kémcsé tartalmat. A tarsad készitsen a borszeszégd langjaban parazslé gyuajtopalcat, izzé széndarabkat,
gyujtopalcaba rogzitett gombostiit! Ha pattogd hangot hallotok tegyétek a kémcsébe a parazslo gyujtopalcat,
izz6 széndarabkat, gombosttit!

TAPASZEALAL: ...ttt bbbttt b bbb bbbttt ettt aenes

Résztvevo anyagok szama szerint: bomlas.

A kalium-permanganat hevités hatasara: kalium-manganatra, mangan-dioxidra és oxigénre bomlik.
2 KMnO,; = K;MnO,4 + MnO; + O,



KEMIA

Energiavaltozas szerint: endoterm

Szén és vas égése: egyesiilés
szén + oxigén — szén-dioxid  vas + oxigén — vas-oxid
C+02—->CO02 4Fe +3 02 —>2Fe203

Tudod-e?

Joseph Priestley (1733-1804) angol lelkész, filozéfus, fizikus és kémikus.

1774. augusztus 1-én a HgO és KNO; ,,elégetésével” sikeriilt Priestleynek (angol kémikus) a levegonél ,,jobb”
levegot eldallitani! Ez a levegd az oxigén! 1774-ben Lavoisier (francia vegyész) nevezte oxigénnek és kidolgozta

az oxidacio elméletét!

4.TANULOI KISERLET: Az égéshez oxigén, O2 sziikséges!

Sziikséges eszkozok: fémcsipesz, gyufa oraiiveg, bor- | Sziikséges anyagok: magnézium szalag.
szeszégo.

A kiséret leirasa: Tartsd a magnéziumszalagot a borszeszég6 langjaba, majd az égé magnéziumot az draiiveg f61é!

(Ne nézzetek a langba!)

TAPASZEALAL: ...ttt bbb bbb bbbttt ettt b b nes

Kémiai reakcio: egyesiilés
magnézium + oxigén — magnézium-oxid




